



欢迎关注  
“四川科协”微信公众号



欢迎关注  
四川科技网

新闻热线  
028-65059830

四川省科学技术协会主管、主办 总编辑(代):姚海军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 本期共8版

# 从总书记四川之行读懂“何以中国”

□ 新华社记者 朱基钗 施雨岑

一只从历史深处飞来的“太阳神鸟”，点燃了成都的盛夏之夜。古老的锦官城，与一场青春的盛会热情相拥。

7月28日晚，成都大运会隆重开幕，习近平总书记亲临现场，见证“成都成就梦想”的高光时刻。

出土于金沙遗址的“太阳神鸟”意象，融入整场开幕式，惊艳世人：穿越三千年时空，“神鸟”翩然而至、灵动旋转，十二道金芒闪耀，礼花绽放夜空，圣火熊熊燃烧……成都，以巴蜀文化特有的语言，抒发着向光明、向未来的美好祝愿。

在中国西部首次举办的世界性综合运动会上，人们又打开了一扇读懂

“何以中国”的窗口。

与此同时，成都往北，广汉鸭子河畔，“沉睡数千年，一醒惊天下”的三星堆上新了。

26日下午，总书记来到这里考察，祝贺三星堆博物馆新馆落成使用。

走进博物馆展厅，犹如走进一个天马行空的梦幻世界。

“通天神树”上，金鸟栖息、游龙蜿蜒；青铜纵目面具，凸眼巨耳、神秘庄严；青铜鸟足神像，头顶尊、手撑鼎、脚踏鸟；形态各异的青铜人头像，聚成气势恢宏的“方阵”……

展厅里，总书记频频驻足，有时看完正面，还缓缓绕着展柜，察看文物的不同侧面细节，赞叹“现代人也没有这

种想象力、创造力”。

器以藏礼，物以载道。凝视着这些熠熠生辉的不朽造物，如何不令人思接千载。

它们来自哪里？

向总书记讲解的考古专家笃定地说：“这些文物都是从长江、黄河流域文明母体中脱胎而来的，是古蜀先民创新创造的成果，有他们对‘天地人神’的奇绝想象和精神信仰，亦有深受夏商文化影响的清晰印记。”

“逐步还原文明从涓涓溪流到江河汇流的发展历程”，考古之于探寻文明根脉的意义，总书记看得很重。

青铜时代的风，轻拂过这片土地，也吹过山河万里。三星堆，正是中华文

明满天星斗中的璀璨星辰，正是中华文明多元一体的生动实证。

“看过以后民族自豪感倍增，五千年中华文明啊，而且更期待着更长的中华文明的发现发掘。”总书记说。

“何以中国”的答案，在物，亦在人。

打小在三星堆遗址旁长大，从事文物修复工作已经39年的“大国工匠”郭汉中，目光沉静、言语朴实：自己“只会干这个”。

为受损文物检测分析，使用传统工具进行矫形，测算残缺部分进行补配……三星堆博物馆文物保护与修复馆里，郭汉中细细向总书记讲述一个神坛底座的修复过程。

“很复杂啊！你修复这一件要多长

时间？”总书记问。

“至少得一年。”郭汉中答道。

当下，三星堆还有上万件新出土文物有待保护修复。这项工作，需要“时不我待”的责任感，又要“凝神屏息”的细致耐心。

“这个工作不容易！发扬慢工出细活的精神，慢慢来，久久为功，搞成一件是一件。谢谢你们为文物保护作出的贡献。”总书记语含深情。

文物不言，自有春秋。若无一代代考古工作者“手铲释天书”的接力传承，若无一代代文物保护者“甘坐冷板凳”的悉心呵护，何来文明瑰宝呈现于世、传于后人。

“我最关心的就是中华文明历经沧桑留下的最宝贵的东西。”文物承载灿烂文明，传承历史文化，维系民族精神。只有深入认识古代之中国，才能深刻理解现代之中国，方能不断创造未来之中国。

历史长河奔流不息，文明之路绵延不绝。

此次，总书记乘坐高铁入川。过中原、进关中，穿秦岭、越巴山，列车风驰电掣的路线，大致就是沿着古蜀道的走向。

25日下午，考察第一站，总书记来到位于剑门雄关附近的翠云廊。

这段古蜀道，之所以有如此诗意的名字，正是由于“衔空三百里，一色郁苍苍”的奇观——长达300余里的古道两旁，竟植有古柏12000余株。

沿着古道，凝望动辄上千年、甚至两千多年的古柏，令人不禁遥想秦汉月、唐风宋韵，回味那些中国人津津乐道的传说故事和朗朗上口的诗句名篇。

古道和古柏，相伴而生；自然与人文，相映成辉。

置身其中，总会好奇：这些古柏究竟何人所植？

来自西华师范大学的蔡东洲教授，对此颇有研究。他向总书记介绍，千百年时光，从“官民相禁

剪伐”禁令、“交树交印”制度到如今的“官员离任交接”“林长制”“树长制”……代代种、时时护、人人护，“这是前人留下的财富，我们要像保护大熊猫一样保护古柏”。

前人栽树，后人乘凉。翠云廊不是一天植成的，靠的是时间的力量，靠的是人民的力量。

“翠云廊确实是叹为观止啊！”“有点没看够的感觉。”总书记十分感慨，“在这里可以得到很多启示，挖掘出很多意义，对自然要有敬畏之心。”

这样的情景，如此熟悉，又意味深长。

犹记得2016年5月，小兴安岭深处，黑龙江伊春市的林场里，仰望一棵擎天红松，总书记感叹“这就是时间感啊！”

犹记得2021年4月，在湘江之畔的广西毛竹山村，驻足于一棵800多年的酸枣树前，看了又看：“我是对这些树龄很长的树，都有敬畏之心。”

敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，这其中蕴藏着“何以中国”的深厚智慧。

古道蜿蜒，劈山开路，伸向远方。古柏参天，扎根大地，枝繁叶茂。

往事越千年。“蜀道之难，难于上青天”的千古嗟叹，早已成为历史。

今天，中国西部的版图上，绿水青山间，道路纵横。古蜀道之畔，西成高铁、京昆高速等“超级蜀道”重塑时空，42条进出川大通道，通达四方。

新时代的道路传奇，还在延续。

沿着这条路眺望，中国式现代化大道如砥，中华民族现代文明的前景无限荣光：“我们的文化在这里啊！是非常文明的、进步的、先进的。将来传下去，还要传五千年，还不止五千年。”

(新华社成都7月30日电)

图片新闻



## 战高温 拼经济

时值盛夏，广安华蓥山经开区各企业克服高温酷热天气带来的影响，采取轮班作业、错时作业等方式，开足马力拼经济、抓生产、抢订单，推进全年生产经营目标任务的实现，促进工业经济加速跑。图为7月28日，华蓥山经开区正梁机械加工厂的工人在焊花飞溅的高温中加紧赶制与重庆、成都等地企业配套的机械产品，保障“订单”需求。(邱海鹰 摄影报道)

## 开创高质量发展新局面

### ——习近平总书记在四川考察时的重要讲话激扬广大干部群众奋进力量

□ 新华社记者

7月25日至27日，习近平总书记在四川考察时发表的重要讲话，既为推动新时代治蜀兴川提出明确要求，也为各行各业开创高质量发展新局面指明方向。

大家表示，新时代阔步新征程，要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，牢牢把握高质量发展这个首要任务，全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，抓好生态文明建设，守护中华文脉，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

#### 守护！以高品质生态环境支撑高质量发展

古蜀道上，翠云廊中，千年古柏诉说着人与自然和谐共生的愿景追求，蕴含着中国人的生态智慧。

“在古蜀道翠云廊，习近平总书记屡屡驻足、详细询问。”西华师范大学历史文化学院教授、广元市蜀道文化研究会副会长蔡东洲说，“当前古柏群保护进入了最好时期，总书记的重要讲话为我们做好工作注入了信心与动力。下一步，我们将拓展科研团队，加强跨学科研究，为当地生态资源的保护、开发、利用提供更加全面的支撑，不断擦亮翠云廊这张生态文明名片。”

抓生态文明建设必须搭建好制度

框架，抓好制度执行，同时充分调动广大人民群众的积极性主动性创造性。

习近平总书记的深切关怀，让四川省广元市委书记何树平备受鼓舞：“近年来，我们围绕‘林长制’实施了一系列措施，干部群众植树、护树、爱树的积极性不断提高。我们将认真落实好总书记的要求，不断巩固发展新时代生态文明建设成果。在此基础上，传承好中华优秀传统文化，做好文物古迹保护和活化利用，不断彰显生态价值优势和影响力。”

习近平总书记十分关心汉江流域生态保护。7月29日，在返京途中，习近平总书记走下列车，来到汉中市考察。

“总书记的到来更加坚定了我们汉中水利人守好源头水、建设‘幸福园’的决心。”陕西省汉中市水利局干部刘庭均表示，“作为一名基层水利工作者，我将和同事们落实好总书记要求，促进生态保护同生产生活相互融合，以高品质生态环境支撑高质量发展。”

在汉中考察流域生态保护，在四川强调筑牢长江黄河上游生态屏障，习近平总书记对江河的关注，令广西壮族自治区钦州市钦北区贵台镇总河长、镇党委书记利远深深有感触。

“一条河流绵延不绝，关系周边生态系统和谐，关系沿河人民群众福祉。”利远说，将按照习近平总

书记的要求，常态化加强河流保护与治理，让更多老百姓共享生态环境持续向好的红利。

夏日的塞罕坝，林海苍翠连绵。眼下，塞罕坝机械林场保护地管理科科员孙朝辉正忙着开展野生动植物监测工作。

“习近平总书记的重要讲话为进一步加强生态文明建设指明了方向。”长期从事湿地管理保护工作的孙朝辉更加坚定了信心，“我们一定要传承好绿色发展的接力棒，切实把塞罕坝60多年来接续奋斗的重要成果抚育好、管理好、保障好，让塞罕坝的绿色成为美丽中国建设中的亮丽一笔。”

#### 传承！为高质量发展注入更多文化内涵

四川广汉，缓缓流淌的鸭子河滋养辉煌灿烂的三星堆文化。习近平总书记指出，三星堆遗址考古成果“为中华文明多元一体、古蜀文明与中原文明相互影响等提供了更为有力的考古实证”。

“总书记高度肯定、十分关心三星堆遗址发掘和文物保护修复工作，让我们倍感振奋。”现场聆听了总书记重要讲话，四川省文物考古研究院院长、三星堆遗址考古发掘总领队唐云飞说，“我们将进一步加强人才队伍

建设，推进三星堆传统修复技艺和现代科技融合发展，发扬工匠精神，久久为功，努力把文物保护修复这项长期任务做出更大成绩。”

四川历史文化遗产丰富，近年来先后取得皮洛遗址、江口沉银遗址等一系列重大考古成果，8项非遗项目被列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录，多处世界遗产名扬海内外。

学习了习近平总书记重要讲话精神，四川省文物局局长王毅更加明确了今后工作的方向和重点：“我们将加大文物保护研究力度，盘活博物馆资源，推动博物馆特色化、差异化发展，为阐释、展示好博大精深的中华文化作出积极贡献，为高质量发展注入更多文化内涵、提供强大精神支撑。”

滔滔汉江奔腾不息，汉文化恢弘悠久。在汉中市，习近平总书记参观了汉中市博物馆。

回想起总书记讲解的经历，汉中市博物馆讲解员贺向兵心情激动：“总书记十分了解并关切汉中历史文化和文物遗产保护工作，强调发挥好博物馆保护、传承、研究、展示人类文明的重要作用，对我们文博工作者是莫大的鞭策与激励。我们将牢记总书记嘱托，立足工作岗位，让文物说话，把博物馆一草一木、一碑一石的故事讲解好，把传承千年的历史文化传播好。”

(下转 02版)



相约大运 成就梦想

## 跳水男子双人3米板、女子双人10米台夺冠 奥运冠军张家齐：“为国争光就是要跳到最好”

7月31日，成都第31届世界大学生夏季运动会跳水项目男子双人3米板决赛中，中国选手黄博文、梁朝辉以397.35分的总成绩夺得金牌，将本届成都大运会首枚跳水金牌收入囊中。当天，中国选手、奥运冠军张家齐搭档掌敏洁获得女子双人10米台金牌。

张家齐是本届成都大运会上，中国体育代表团第一个亮相的奥运冠军。当天比赛前一小时，张家齐、掌敏洁就开始了赛前的热身训练。几次入水，张家齐都上演了她拿手的“水花消失术”，显示出良好的状态。

比赛开始，第一跳，张家齐/掌敏洁选择难度系数2.0的201B，这一跳她们拿到52.80分。而韩国组合第一跳101B，完成质量也很高，50.40分的成绩同样不落人后。第二跳，张家齐/掌敏洁选择难度系数同为2.0的301B，与韩国组合的选择相同。不过从同步性、空中姿态、入水水花等方面，中国组合明显

更高一筹，张家齐/掌敏洁拿到54.60分，韩国组合只有43.20分。第三跳，两对组合的差距开始拉开。这一跳，张家齐/掌敏洁拿到75.60分，而韩国组合因难度系数、完成质量等问题，只拿到47.88分。三跳之后，两对组合的差距已经拉大到41.52分。第四跳407C，张家齐/掌敏洁拿到85.44分，这时双方的分差将近68分，彻底确定了金牌的归属。最后一跳，张家齐/掌敏洁拿到80.64分，最终以349.08分的成绩夺得冠军。

刚结束福冈游泳世锦赛，又马不停蹄地来到成都参加大运，张家齐说：“并不轻松，为国争光就是要跳到最好。”当天比赛后，她将回到北京，投入备战杭州亚运会的训练中。

张家齐表示，此前自己通过短视频平台刷到很多关于成都美食美景的短视频，但这次因行程安排，不能在成都走一走、逛一逛。希望能再来成都，深入体验这里的风土人情。(薛剑 微博)